

Čtení, to pro mne není

Božena Blažková

„Čtení, to pro mne není“ - tuto větu často slýcháme zejména od nastupujících, spíše počítačově a virtuálně orientované generace. Ale je tomu opravdu tak? Je opravdu čtení a pochopení psaného textu odsouzeno k postupnému odsouvání na vedlejší kolej staromilského charakteru?

Nejspíše se budeme muset zamyslet nad tím, co od čtení současný čtenář očekává. Pokud si představujeme čtenáře jako hltáče velkého množství velmi objemných knih, tak takových už asi opravdu mnoho, zejména mezi mladou generací, nenajdeme. Pokud si čtení představujeme jako každodenní idylku a základní volnočasovou aktivitu, musíme opravdu počítat s tím, že se možnosti trávení volného času zejména s nástupem multimediální kultury velice rozšířily.

Co tedy dovednost čtení může pro dnešní mladé lidi znamenat? V jedné velice chytré knížce určené rodičům, kteří se zajímají o školní výsledky svých dětí, je silně zvýrazněn následující citát: Naučit se dobře číst je důležité pro další učení.

A od tohoto citátu by se mohla dále odvíjet naše úvaha. Pokud budeme čtenářskou dovednost brát z hlediska poznávání světa, získávání nových informací a poznávání sebe sama, včetně vlastního vztahu k okolnímu světu, začne se nám užitečnost čtení jevit v trochu pozitivnějším světle. Když k tomu přidáme v současné době velice aktuální potřebu celoživotního vzdělávání, nejspíše si uvědomíme, jak je důležité čtenářské aktivity podporovat.

V tomto čísle se nám mj. představují některé organizace, instituce a programy, které se čtenářstvím hlouběji zabývají. Ve světě existuje celá řada celonárodních programů zaměřených na podporu čtenářství. V našem státě stále ještě nedoceňujeme ani potřebnost zvýšení celkové vzdělanosti populace, natož abychom se zabývali tak neproduktivní aktivitou, jako jsou čtenářské dovednosti.

A protože čtenáři tvoří stále ještě většinu našich uživatelů, je v zájmu nás knihovníků spolupodílet se na programech a projektech podporujících rozvoj čtenářství, případně v místě svého působení podobné aktivity přímo realizovat. Což, jak se můžeme v tomto čísle dočíst, většina z nás ve své každodenní praxi realizuje.

Přeji každému z Vás i každému z Vašich čtenářů nejen hodně zdraví a sil do roku 2003, ale hlavně co nejvíce pěkných chviliek spojených s četbou.